

齐河县赵官镇 “美丽宜居+特色产业” 谱写乡村振兴新篇章

□徐桐

德州市齐河县赵官镇位于县城西南部，与济南市长清区隔黄河相望，自唐代设镇至今已有1400多年历史。如今，美丽宜居乡村建设，农业产业结构调整，人才返乡创业致富，赵官镇乡村振兴的答卷正在徐徐展开，给这座拥有千年历史的乡镇增添新的风采。

建美丽宜居乡村 走幸福大路

“两年前去到处是烂泥路和垃圾堆，现如今家庭院整洁，处处花红柳绿，我们村的变化真是天翻地覆。我现在每天都在村里转上几圈。”齐河县赵官镇大徐村徐照祥自豪地说。

走进村子，白墙灰瓦古香古色，硬化路面干净整洁，院落路灯整齐气派，荷塘里荷叶随风浮动，村在林中，人在景中，俨然一幅田园风景画。“2017年开始，村里按照‘灰瓦白墙映碧水，一村湖色半村花’的定位，先后实施了‘街巷硬化户户通’‘街巷排水改造’‘美丽乡村绿化’等工程，硬化路面2.5万平方米，栽种各类绿化苗木1万余株。”看着村里的巨变，大徐村党支部书记徐加强满脸欣喜。

近年来，大徐村结合环境优势，如火如荼地开展起美丽宜居乡村建设和美丽庭院创建活动。村干部带头把家里收拾得一尘不染，井井有条，村民也积极响应，纷纷争创美丽庭院。伴随旅游市场的兴起，赵官镇以“黄河农耕”休闲游为方向，对大徐村进行特色产业培育，充分发挥大徐村在交通、生态及基础设施方面的优势，带动种植结构不断调整，推动农业提质增效。在村内区域规划上，大徐村以村北思远家庭农场为依托，整合涉农资金200多万元，修建了草莓、葡萄种植大棚14个，让村民在家门口就业，村民年收入提高1万元以上，集体增收10万元以上；村中部发展个人承包鱼塘6处，成功打造了垂钓基地，并将10余处村民闲置宅院改造成休闲民宿；将村南部打造成浅水藕种植基地。作为赵官镇美丽宜居乡村建设的亮点，大徐村入选山东省首批美丽乡村试点，成为全镇样板，也为乡村振兴开了一个好头。

小小蒲公英 成就大产业

“种小麦、玉米每亩地每年也就有纯三四百元的收入，加之来回耕种所需的时间、路费，与外出务工的收入相比，天差地别，所以村民普遍选择把地租给别人。”东街村党支部书记阮祥洪说。2014年，刚刚上任的阮祥洪就把如何提高村民和集体收入当成了头等大事。

“粮食作物收益低，不如转型种植经济作物。”阮祥洪提出了这样的想法后先后多次到安徽、河南考察学习，最后确定种植蒲公英。“蒲公英适应性很强，对土质和温度要求都不高，病虫害也比较少，一年可收割6茬。最重要的是，蒲公英叶、秆能炒成茶，根是重要的中药材，全身是宝，市场需求大。”阮祥洪介绍道。

村民都觉得这是件好事，但又心存顾虑：“咱们对蒲公英种植一窍不通，要是赔了咋办，不如种小麦、玉米来得稳妥些。”

2019年春季，合作社拿出5亩低效集体土地试水，从外地购买了高品质蒲公英品种，镇上的农技部门专家提供技术指导，最终试种成功。阮祥洪从中挑选出品质较好的蒲公英，炒制出400多斤蒲公英茶，村两委成员又当起推销员，蒲公英茶很快便销售一空。

蒲公英种植迎来“开门红”，合作社将种植面积扩大到30亩，同时以1000元一股的方式融资20余万元，建设制茶车间，购置炒茶设备，开始研发无公害蒲公英保健茶。

如今，东街村的蒲公英产业初见成效，年亩产可达6000斤，按照每15斤鲜叶出1斤蒲公英茶，每斤茶叶市场价150元计算，去除生产、加工和包装成本，每亩纯收入约5000元。

增收有了新路子，入社村民自然是兴奋不已，大家茶余饭后谈论最多的就是村子“三色”的故事。“一是麦子、玉米成熟的金色，二是蒲公英收割时的绿色，还有村两委成员因暴晒而变黑的肤色。”村委会主任周长利说。除去偿还前期基础设施建设、购买农机等各项花销，合作社今年每亩分红可增加400元，村集体增收超过5万多元，实现了农民致富和集体增收的“双赢”。

大学生创业种植多肉 乡村致富美梦圆

2011年，刚刚大学毕业的王振以每年2000元的价格租赁了2个大棚种植多肉，发展起集种植、育种、电商销售于一体的产业。

如今，王振从当初的2个大棚增加到8个，种植面积达8000余平方米，涵盖黑法师、蓝色妖姬、佛珠等多个品种。产品全部通过淘宝、微信朋友圈、QQ群等渠道线上销售，客户遍布重庆、四川、贵州、湖南、北京等地，营业额也从当初的每月不到1万元增加到如今的4万元，为附近村民提供了10余个就业岗位，并成功带动1名种植户承包2个大棚从事多肉种植。小小多肉让王振这位“85后”小伙实现了创业致富梦。

“赵官镇大力实施乡村振兴战略，发展乡村旅游，在政策、土地、资金等方面为我提供了很大支持。下一步，我计划对多肉的品种进一步优化，满足高端客户群体的需求。同时建设景观大棚，让来赵官游玩的游客能更近距离地接触到多肉植物，实现线上线下双结合销售，让营业收入持续增加。”谈到今后的发展，王振充满了信心。

“乡村振兴关键要靠基层党组织的引领。”在赵官镇党委书记邵军看来，党组织有力量，乡镇才能发展。赵官镇狠抓基层党组织建设，仅五星级党支部就有17个。凭借强大的党建引领力量，村集体经济加速发展，全镇55个村集体收入全部超过5万元，其中10万元以上的42个，由党支部主导创办的合作社有24家，占比达43.6%。赵官镇以党建为引领，结合自身交通区位和环境优势，加快发展步伐，一篇乡村振兴的大文章正在书写。



戮力同心谋发展 砥砺奋进续新篇

垦利区郝家镇 奋力谱写“美郝”未来

□秦志敏

今年以来，东营市垦利区郝家镇保持争先创优的精神，

全面落实“重点工作攻坚年”要求，抓好“十二大改革攻坚”“四项重点工作”“九个三年行动计划”，奋力谱写“美郝”未来，同心共筑幸福“好家”。

聚焦高质量发展 园区实现跨越升级

郝家镇牢牢抓住项目建设这个“牛鼻子”，总投资2.5亿元的天立学校已于9月1日正式开学；总投资2000万元的驾驶人考试中心基本竣工，待验收通过后，每天可为200余人提供考证服务，预计年均新增人流量6万—10万人次，全年汽车销量可提升至少20%；众成·阜盛园等年度总投资2.65亿元的4个住宅开发项目稳定完成投资2.65亿元。高质量招商引资方面，储备了中农储农产品集散中心、力辰汽车拆解等8个项目，计划总投资达8.51亿元，其中4个为汽车产业相关项目，汽车服务全产业链条基本形成，西郊现代服务产业园区产业体系更加丰富。加快推进总投资2900余万元的园区基础设施改造工程，积极申报总投资1.72亿元的市政和基础设施专项债券，着力提升园区承载能力。西郊现代服务区获评“2020年度山东省现代服务业集聚示范区”，园区发展活力更加充沛。



处201亩地块进行分类登记，洽谈储备了6个经济效益好、科技含量高、环境友好型项目，预计总投资1.31亿元，可盘活45亩地块，加速园区腾笼换鸟，促进经济转型升级。

实施乡村振兴战略 特色发展道路越走越宽

近年来，郝家镇新引进千亩草莓和600亩金银花种植项目，掀起新一轮“采摘经济”和“观赏经济”发展热潮，郝家镇休闲农业观光园被评为“省级休闲农业和乡村旅游示范点”，“城郊特色农业”发展道路越走越宽。

此外，郝家镇精心打造“金鉴家风，厚德北张”“英雄故里，多彩黄店”等品味村庄，越来越多村庄实现“一村一品”特色化发展。

深挖本地特色文化，以“爆破大王”盖希云的战斗事迹为基础，高标准打造革命英雄纪念馆，建设红色教育基地；大力弘扬黄店酱醋古法酿造工艺，已通过山东广电、“黄河口好稿儿”直播平台等进行宣传推广。依托镇委党校，统筹多方资源，创建润农职业培训学校，已与山东农业大学彭福田教授、鲁东大学孙亚东教授达成联合教学合作意向，力争自主培养一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民，为乡村振兴提供组织保障和人才支撑。

民生事业持续改善 幸福指数显著提升

今年，郝家镇已为全镇3268名60岁以上老人进行了免费体检；37名失能群众享受长期照护；已投资80万元，修缮房屋160户；积极促进就业创业，开展技能培训200人次，发放创业贷款500万元，开发公益性岗位42个；五处“幸福食堂”正式启用；开展“点对点”接工友服务，帮助130余名农民工返岗；建设“四好农村路”5公里，对3个村进行污水管网升级改造，新建公厕2座。群众获得感、幸福感不断提升。

党建引领统筹全局 发展形势持续向好

面对突如其来的新冠肺炎疫情，郝家镇党委班子坚持党建引领，团结全镇广大干部群众，构筑起精密的防控网络，个体工商户排查、“点对点”接工友等多项防疫工作走在全区前列，做到了疫情防控和经济社会发展“两手抓、两手硬”；坚持科级干部带队夜查、专家检查、企业自查、网格排查、群众举报多措并举，深入开展打非治违、成品油等专项治理行动，安全生产形势稳定；扎实做好水质达标、秸秆禁烧、扬尘治理等工作，生态环境持续改善；严格执行重大矛盾纠纷领导包案、公开接访制度，不断提高初信初访化解率；开展罍粟踏查，重拳扫除除恶、禁种铲毒；加强重点物品管控，重点区域排查，圆满完成疫情防控、全国两会维稳任务，社会治安状况持续稳定。

下一步，郝家镇将严格按照垦利区委、区政府的安排部署，鼓干劲、使实劲、铆足劲，为打好全面建成小康社会和“十三五”规划收官战贡献郝家力量！

城镇面貌日新月异